# 现代金报 A10

#### 点燃 以 从 入 学 第 一 天 开始 自信

#### ○ 人人有岗 树立自信

正所谓,尺有所短、寸有所长。开学后,我对班级学生进行了全面摸排,通过问卷调查、日常沟通等方式,了解每位学生的个性特点、爱好特长,方便我差异性、个性化地培养学生的自信心。

我目前带的是19报关1班,全班29名学生。秉承着"人人参与班级管理"的宗旨,我根据班级管理要求和学生总人数设置了29个班级岗位。每学年初,以岗位竞聘的形式确定岗位负责人,充分尊重每一位学生的特长与意愿,任人唯贤、考评有方。无论是班长、团支书,还是课代表、垃圾分类管理员,每位同学都能够在各自的岗位上发光,实现自身价值。通过每年的岗位竞选和轮换,帮助学生更清晰地了解自己的优势所在,培养学生的自信心和责任感。

小晨同学在初中时因学习成绩不理想,觉得自己"不太行"。进入外事以来,我发现他虽然不爱学习,却是一个既能干又有责任心的孩子。于是,我在学期初建议他竞选班级安全委员,负责教室电器设备的开关与维护。他抱着试一试的心态尝试竞选,竟全票通过。自此以后,他自信心高涨,工作格外认真,每天最晚离开教室,默默守护教室的安全。在他担任安全委员期间,班级从未收到过校安全部的扣分单。一学年后,小晨经班委会推评,获得学校"安全之星"荣誉称号。

### ● 多彩活动 点燃自信

抓住每一次校内外活动,为学生搭建展示自己的舞台。每年的外事嘉年华,活动精彩,内容丰富,无论是运动会,还是美食节、歌王舞王争霸赛,都是让学生大展身手的好机会。嘉年华活动前,我都会做好全体学生的动员工作,鼓励班中有体育特长的学生报名运动项目,有舞蹈、声乐特长的学生参加舞王歌王争霸赛,其余同学参与美食节活动,体验不同的工作岗位,能说会道的人负责美食节宣传,耐心细致的人管理美食节收支,让每一位学生在活动中体验成功,提升自信。

小奕同学是一个不善言辞、较为敏感 的女生。刷朋友圈时,我无意中发现小奕 的街舞跳得很好,跳舞时的样子格外迷 人。于是,我建议她和小馨组队参加2020 年的校园舞王争霸赛,刚开始她不是很自 信,但在我和小伙伴们的鼓励下,她和小 馨应了下来,并开始了忙碌的准备。她们 相约周末,挑选舞蹈、购买服装、抓紧排 练。终于,在嘉年华舞王争霸赛上,两位同 学的街舞赢得了全校同学的阵阵掌声,获 得了校三等奖的佳绩。当她拿着奖状和奖 杯奔下舞台要送给我时,我抱着她说:"我 们的小奕,真棒!"后来,小奕在同学们面 前变得更加阳光自信,2020年底还积极报 名参加了杭州2022年第19届亚运会双语 学生记者训练营活动,获得浙江地区复赛 二等奖的好成绩。

爱学生,就要接纳 他全部的样子。

我是一名中职班 主任,和一般班主任更 注重孩子的学习不同, 我更注重学生自信心 的重塑。

新生报到时,我常 听到家长这样和我这样和我谈 起自己,就是理科友 次中考没发挥好,就 是理科了,只能来了,只能来了。"上职业学生 系一次,是是家长和学生的 无奈之选。

"职业教育与普通 教育是两种不同教育 类型,具有同等重要地 位。"我会掷地有声地 告诉学生,你们与普高 学生一样,并反复强调 直到每位学生将这句 话牢记于心。我会邀请 专业教师到班里做专 业介绍,讲述本专业的 就业前景、升学路径, 帮助学生看到对未来 的期望,并以优秀毕业 生的成功案例激励学 生挺直腰杆,做一名自 信的中职学生。



### ○ 互助学习 提升自信

学校是学生接受教育、学习知识的地方。除了丰富多彩的校园活动,在学校里最常见的应该是窗明几净的教室、学生捧书学习的样子。但是,我发现我班学生的一个明显特点,也是许多中职班级的特点,参加活动分外积极,上课期间异常消沉。

于是,我借力学校成长导师团队,在班内组建互助学习小组, 在每位任课老师的帮助下制定阶段性学习计划,利用午休和自习 课时间开展"项目式"互助学习,逐渐在班内营造起积极进取、团结向上的良好学习氛围。随着学生各科成绩的明显提升,学生的学业自信显著增强。尤其是去年9月,全班参加了全国公共英语等级二级考试,通过率达93.1%,自此大家学习英语的热情空前高涨,多位同学主动报名参加了杭州亚运会小记者比赛与21世纪英语演讲比赛,取得了不错的成绩。

## 🔾 全员育人 延伸自信

良好的育人环境对学生自信心的培养十分重要,因此我坚持学校、家庭在培育学生自信心上的全员参与。带班之初,我便与任课老师进行沟通,将班级学生的整体情况与重点关注对象——告知,并与老师们协商一致,尊重学生个性,不可当众批评,有问题私下与我沟通。年复一年,我们的秘密合作维护着学生的尊严,润泽着学生的自信。

我喜欢与每位家长沟通,但 绝不是为了告状,而是为了聆听; 绝不是为了批评,而是为了赞美。 在电话里,我会聆听家长们对孩子的期许,孩子在家的改变,我会诉说学生们在学校的事迹,讲述他们校园里、课堂上的一桩桩趣事,让家长们感受到中职校园的温度。如果学生真有什么需要改正的地方,我会给家长一些温馨提示,让家长陪着孩子一起改变,因为孩子的问题折射出家庭的问题,需要"以身作则"的不只是老师,还有学生背后的家长群体。

# ● 多元评价 夯实自信

以学校"外事之星"评选为 契机,我班商讨确立了月度"班级 之星"考评标准,结合班级千分制 的每月考评分,评选月度"班级之 星"。班级之星涵盖劳动之星、安 全之星、活力之星、公益之星、勤 勉之星等,每月颁发奖状并给予 一定的物质奖励。班级之星的照 片与事迹张贴于班级后墙,发布 于宁波智慧教育班级圈,作为表 彰。我从多角度、多方面挖掘学生 的闪光点,评价学生成长,夯实学 生自信。

著名哲学家苏格拉底说过: "每个人身上都有太阳,主要是如何让他发光。"作为中职班主任,我们应该用发展的眼光看待每一位学生。他们的今天也许黯然无光,但他们的明天同样精彩纷呈。



班主任,一个平凡的岗位,却是孩子和班级的核心,更是连接家庭和学校的纽带。班主任的态度,一定意义上决定了孩子和家长的态度。在这个版块,请看班主任怎么诠释他们的"权力"。